## 大力貫徹科学研究为生产建設服务的方針

今天的大会是地質部地質科学研究院院部成立后第一次召开的全院职工大会,李部长刚才在会上作了重要指示,对我們有很大的启发。地質科学研究院是在党和部长領导下的一个单位,今后在党和李四光部长的正确領导和大力支持之下,我們对院部工作的开展,是充滿信心的。

地質部地質科学研究院是以地質部原有的八个单位,即,地質研究所、矿物原料研究所、水文地質工程地質研究所、地球物理探矿研究所、勘探技术研究所和地質力学研究室、地質博物館及地質图書館为基础建立起来的。它的成立是反映着我們地質事业在近几年特別是在1958年大跃进以来的进一步发展。

地質方面的生产工作(地質普查和勘探等工作) 本来是和科学研究分不开的, 在生产工作的过程中就 包括着一定的科学技术研究工作。在过去, 地質部地 矿司已經进行了一些科学研究工作, 但当时的研究工 作是比較分散的、零星的。很明显, 随着建設事业的 发展, 在科学研究工作上是需要統一規划, 使各項研 究工作互相配合起来,这样才能符合"多快好省"的 要求。我部的六个研究所(室),是在1955年及1956年 間先后成立的,建立的时間还很短。地質院校也都是 解放后新建的,研究工作也正在开展中,虽然它們在 地質部党組、党委和部长的領导下,做了許多工作, 滿足了許多方面 的需要, 但我們回顧一下 就可以看 出, 它們毕竟还是很年輕的。 至于院部, 就更属初 創,它是一面在工作,一面在建立的。由此可見,我 們的基础还是不够强的, 我們的技术力量也还是薄弱 的。因此, 就需要我們大家共同努力, 使本院的組織 机构更加建全,力量更加壮大,工作效率更高。現在 院部已經成立, 我們大家要建立一 个共同奋 斗的目 标,以百倍的信心和坚持不懈的努力,为完成共同任 务,达到共同目标而奋斗。

在今天的会上,我想根据个人的想法,談談地質 科学研究院的方針和任务以及与此有关的問題。

对于方針任务的認識,是随着工作的开展,在工作实践中愈来愈明确起来的。

地質科学研究院工作方針最基本的一条是:按照 党的"鼓足干劲,力争上游,多快好省地建設社会主 义"的总路綫的要求,使地質科学技术为当前及长远 的社会主义建設与共产主义建設服务, 并在这一服务 过程中, 发展地質科学技术。这是我們总的方針和方 向,它既明确了为当前和长远的生产 建設 服务的目 的, 也明确了通过这种服务来发展地質科学、按术这 一正确的途径。这个总的方針方向, 是符合科学技术 发展規律的。因为科学技术是在生活实践特別是在生 产实践中诞生和发展起来的。为生产服务及发展科学 技术是一件事的两面。只有按照党的社会主义建設总 路綫的要求,科学技术才能最大限度地服务于生产建 設;同时,也只有通过这种服务过程,科学技术才能 得到最迅速、最全面的发展。这是发展科学技术的社 会主义道路,是唯一正确的道路。这一条道路的特点 是将科学、 技术工作納入国家 計划的軌道, 互相配 合, 使科学技术获得最有效的发展。和这条道路相反 的, 是資本主义的道路。 它的特征之一, 是脱离实 际, "为科学而科学"。其实, "为科学而科学"也 只是一个幌子。 因为科学技术本身虽然沒有阶級性, 但是人們所进行的科学技术工作, 总是为一定的政治 和一定的阶級服务的。至于进行科学技术工作的人, 則是有一定的阶級属性的,所謂"为科学而科学"这 种超阶級的观点,实际上就是一种资产阶級的观点。 当資本主义已經发展到帝国主义阶段,在帝国主义国 家里,科学技术已經被壟断資本家所壟断,因而被割 裂、被肢解。他們不要統一規划, 互相配合; 他們要 搞所謂"自由竞争"。科学技术的某一特定部門在为 壟断資本家服务的过程中,虽然也可以得到一定的发 展; 但是就科学技术整体而論, 因为他被割裂, 被肢 解,它的发展就受到限制和束縛。

我們的科学技 术研究工作, 既紧密配合 生产建設, 又在統一規划下相互配合, 因此, 它和資本主义 道路是有着本質 的区别的。解放 以来, 在党的領导下, 我国科学技术工作走社会主义的道路, 得到了飞快的发展。这个事实有如天空中的太阳一样明亮, 大

家都看得清楚明白。但是,我为什么还要談这个問題呢?因为旧中国的科技工作在很长时期是走資本主义 道路,在某些情况、某些問題上,脫离实际、自由散 漫等資产阶級的思想意識还不时侵蝕着我們。所以, 我們在談方針方向問題的时候,对两条道路的問題加 以明确,加以警惕則是十分必要的。而对此問題从理 論上明确幷不太困难,但在我們的具体工作实践中, 要完全不受旧的影响,則需要經过一个长时期的努力 克服。

上面談的是总的方針,也是总的工作綱領。 下面談談科学研究为生产服务的問題。

解放以来,科学技术工作者在党的領导下,認識到科学技术要 为生产建設服务。 在地質 科学研究方面,就是要为地質普查勘探工作解决重大的科学技术問題,特别是要解决建立当前的矿产基地和建立长远需要的后备矿产基地的問題。这是任务的中心,我們应当围繞这个中心任务进行工作,要尽一切努力来争取滿足生产工作中所总結出来的关于建立矿产基地的要求,即多(儲量多)、富(品位高)、全(一个工业基地所需的主要矿物原料和輔助原料,尽可能全面滿足)、广(分布广)的要求。

围繞上述的中心任务,我們要进行那些主要方面的科学技术研究工作呢?

从我們的六个研究单位看,有的是从事地質理論研究的,有的是从事勘探技术方法研究的。从横的划分一下,有理論的方面和技术方法的方面(这两个方面不是截然分开的,譬如說,技术方法也是建立在有关的理論上的),这两个方面看来都重要,二者不可偏废。

理論方面,也有着两种不同的情况,譬如說,成 矿規律及預測, 以及与之有关的 大地构造 等理論研 究,这些研究的成果可以指出找矿方向,立刻被应用 于生产。这种情况,按照全国地方科学技术工作会議 的提法是属于生产任务带动起来的学科,这是一个方 面,我們应該重視这一个問題,事实上,我們也是这 样做了的。

另一方面,有一些学科,或者一些在成长中的理論,他們是随着自身的成长和发展而在实际应用方面的重要性愈来愈明显的,或者說,在目前还不能广泛地被应用于生产,但这些学科和理論有其广稠的发展前途,不能予以忽视。我們娶从当前需要和长远需要的全面观点来看待問題。有些工作,看起来是明天的事,但不能等到明天才动手做,因为那样做就来不及了。科学的发展是有一定的过程的,我們不能将眼光仅仅局限在今天的实用上,这样我們就要犯錯誤。

技术方法的研究工作同样是十分重要的。新技术

新方法能扩大我們进 行地質 勘察的广度、 深度和速度;因此,不仅能提高生产效率,同时还能为理論研究提供更多的实际材料和数据,从而充实和发展理論的内容。所以,理論与技术方法,这两方面的研究工作是互相促进的,是我們为生产服务和夺取科学堡壘的两个拳头。

从縱的来划分,科学技术有它們的基础部分和尖端的部分。这两个部分是密切关連着的。打个比仿 說,前者是树干,后者是树枝,后者是从前者中发展 出来的。从科学技术一般的发展过程来看,是在"基础"上逐漸发展出"尖端"来的。但是今天,他們不能等待一个漫长的自然发生过程。由于"本固而后枝荣"。我們需要大力加强基础学科,多作一些基础工作,而由于迎头赶上世界先进水平,我們必須以巨大的努力,及时掌握新兴的学科和尖端技术,并創造性地加以发展。

在过去的工作中,我們对这两方面的位置,并不是都摆得很好的,有时为了尖端,放松了基础,有时則又相反,这是与我們的工作部署有着密切关系的原則性的問題,是应該加以明确和肯定的。例如,地質絕图工作,地层古生物鑑定、編全国矿物志等等,都是属于基础方面的工作,我們在这方面还是薄弱的,今后要繼續加强。与此同时,物探、化探和勘探技术等方面的新技术以及与尖端工业有密切关系的稀有分散元素矿物等方面的研究工作必須大力开展。

以上是我們为生产服务的科学研究工作的几个主要方面,簡单归納起来說,我們今后的工作要理論与技术幷重,基础与尖端齐抓。

根据上述科学研究工作的几个主要方面,在最近 两三年內。我們要做那些具体的工作呢?

当前地質科学技术的研究工作必須适应建設工业 基地的需要,进行以富鉄、富銅、鋁、鉻、鎳、鈷、 鉑为主的黑色及有色金属,以硼、鉀盐、金刚石、云 母、石棉为主的非金属原料,以及南方煤,北方確和 东部石油等矿产的普查勘探及成矿預測的研究,重点 协助評价并指出远景及找矿方向。同时,为着适应尖 端科学技术发展的需要,应进行以铌、鉅、鈹、鋰、 錯等为主的稀有分散元素物質成分的研究,以协助新 价工作,其中須着重解决矿石的綜合利用問題。

为着提高工作效率、加速工作进度,必須組織各种近代化的工种的联合队伍,根据成矿規律結合地表找矿的經驗,选择一定地区,有重点地进行以寻找官矿体为主的綜合普查勘探方法的研究,为近代的各工种在我国具体条件下的协同作战創造經驗,树立良好的范例,以便在生产上推广。为此,必須同时积极研究物探、化探的新方法、新仪器,并着重推广工作以

扩大其应用范围。必須結合区域地質測量工作的开展 及大量矿点的評价,总結地質矿产資料并編制不同比 例尺的以地質图、构造地質图、成矿預測图为主的一 系列地質图件,为普查找矿提供科学依据。

在地質力学方面,最近两三年的任务是繼續以地 質力学的观点、方法来研究和分析各种規模的构造系 統和构造形跡的組合規律,从而为矿产的普查勘探及 其他工程地質等勘測提供依据。

配合工农业建設的发展,水文地質工程地質方面的任务是为解决北方干旱地区供水問題及闡明西北黄土地区的工程地質条件进行研究,爭取完成三峽水利枢紐及南水北調等有关水文地質工程地質的研究,在勘探技术方面,应繼續研究和推广无岩心鑽进,进行新的鑽进和研岩方法和探矿机械輕便化的研究,以不断提高鑽探及掘进效率。在岩矿分析鑑定方面,要提高分析效率与精度,推广光譜仪在普查測量中的应用。研究制定与推广簡便快速的野外 化学分 析方 法与設备,研究与推广有关稀有元素矿物的加工技术。

在完成上述各項任务的同时,必須努力加强薄弱 学科和筹建院內缺門学科以及必需的实驗室和仪器設 备。

上面談的是方針任务和工作的主要方面,紧接着 的問題是如何組織我們的工作。我在这里。将組織工作 的原則进一步提一下。

首先科学研究工作,走社会主义道路就需要搞全国一盘棋。我們已經在这方面做了一些工作,今后需

要做得更好。首先是我們院部六个研究所,要在工作 上形成一盘棋,然后才能和院外单位共同构成全国一 盘棋,这是我們組織工作的根本原則。

其次,是研究要和生产密切联系,也就是科学研 究与生产及教学相結合的問題,这就是研究、生产、 教学三結合。

这两条組織工作的原則,实际上是貫串着党的群众路綫的精神的。如何在今后工作中更好地体現群众路綫,需要我們大家繼續努力。我在前面談过,我們几个研究单位都还很年輕,基础也都还薄弱,力量是不够的。我們虽然做了不少工作,但生产上要求我們作的更多。我們有一些重要的項目,只有少数人在担任,我們还有不少工作任务要去完成;这样的任务和我們現有人員情况是不相称的,仅仅依靠我們自己是不行的,必須依靠广大的生产队,依靠学校,使生产、研究、教学三者在研究工作上密切結合起来。我們目前的情况是任务重、技术力量不强,所以,更必須在工作中認員地貫彻党的群众路綫,組織各方面的协作。

总之,院部的建立,是为了将我部的地質科学技术研究工作,統一領导起来,整齐步伐,发揮集体作用,从而更好的进行工作。全体同志应該积极关心院部的发展,齐心协力,鼓足干劲,奋勇前进。目前院部才刚刚建立,需要大家支持。在党的領导下,我們有充分的信心来完成院部所担負的任务。

讓我們为了共同的任务, 齐步邁进!

## (上接第11頁)

按旬检查工作完成情况。如抓勘探基地的評价进度、編写勘探設計、編制地質勘探計划、多防、特別是应及时做好工地輸水管的防冻,道路的修理,基台的平修,以及原材料、燃料的储备等,設备检修計划一定要保証完成,其他各方面的准备工作亦应作相应的安排,争取明年第一季度开門紅,并力爭超过今年第四季度的生产水平,为1960年的大跃进作个良好的开端。各級領导一定要大力防止月初、季初、年初生产下降的"小馬鞍形"的出現,使生产不断地跃进再跃进。

5.繼續推行"两参一改三結合"的經驗。領导干部必須亲临前綫、同取工打成一片,在运动中領导运动、从生产中領导生产,抓住薄弱环节及时解决問題;既使群众鼓足干劲,又使群众有必要的休息;既

抓生产,又抓生活,既注意提高效率,又注意生产安全,才能使职工精力充沛持久地进行生产。

我們相信,在党的八屆八中全会的精神鼓舞下, 在地質部的正确領导下,将右傾反透,干劲鼓足,高 举总路綫的紅旗,奋勇直前,河北省的地質工作将由 跃进走向更大的跃进。

## 第十期更正

30 頁左栏倒数第 6 行 " 11000 多 人" 应为 "11700 人", 同栏倒数第 5 行 "17 000人" 应为 "25000人"。